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Se-aure publicare.

Atențiune!
Timpul reclamărilor electorale au sosit'! 

Atragem atențiunea celor ce se cuvine, să fie 
cu băgare de seamă, ca nici un îndreptățit de 
a fi alegător, să nu remână neîntrodus în listele 
electorale.

„Se sporim Maghiarii/4
Statistica se vede, că n’a mnlțămit pe ma

ghiari. După dânșii se vede, că nu e destul de pro
ductivă nici statistica, măcar că numai din comita
tul Uniadoarei au pișcat preste 8°/0. Poate că la 
a doua conscripțiune vor pișcă mai binișor. însă 
și pănă atunci, eată ce propune un „erudit" din so
cietatea Kisfaludiană, ca se se sporească numă
rul maghiarilor:

„Este vre-un maghiar, scrie eruditul în „Magyar 
orszâg" Nr. 8, care îsi iubesce patria și este îngri- 
giat de soartea ei și care se nu se fi legănat vre
odată în visul dulce, în fantasia cea frumoasă a unei 
fericiri, deși numai închipuite, de a vede numă
rul națiunei sale întreit, împătrat sau 
cel puțin îndoit!....

„De câte ori mă adâncesc eu în ideea: O Dum
nezeule! Dacă am fi noi măcar numai de două ori, 
câți suntem... Câte visuri am țesut, câte planuri am 
făurit, cum să se poată efectui fantasia aceasta 
frumoasă și fericitoare. Cum am înființat eu, în idee, 
în fie care cetate asiluri pentru copiii găsiți și cum 
am crescut pe orfanii părăsiți maghiari neaoși. Câte 
asiluri de copii mici am înființat eu în ținuturile 
de limbi diverse și câte convicte maghiare pentru 
studenți de limbă străină, dar talentați și silitori, ca 
să se desvoalte într’nsele maghiari buni. De câte ori 
n’am calculat, câte familii maghiare bine situate nu 
sunt, care ar pute adopta câte un june frumos, de 
slovac sau român, ori și l’ar pute cumpăra cu un 
preț eftin (megvâsârolhatnâ) ca să se cioplească ma
ghiari din ei.

„Resultatul socotelei mele a fost, că dacă s’ar 
întâmpla aceste toate, numărul națiunei noastre ar 
cresce în fie care an, cel puțin, cu 8—10,000 de băr
bați. Și la ce număr am ajunge în chipul acesta 
procedând numai într’o jumătate de secol neîntre
rupt, cu plan și consecuent!

„Cu aceste numai însă nu am fost mulțămit 
nici odată. Visarea este o artă liberă, care nu co
stă nimica, nu este spre paguba sau greutatea ni

mănui și distrage pe om foarte plăcut în nopțile 
fără somn.

„în visurile mele am devenit așa de cutezător 
și de pretensiv, încât n’am mâniat în toată forma 
pe toate partidele din dietă, ba pe fie care deputat, 
că n’a venit în fine cu un project de lege înaintea 
dietei, conform cărui fîe-care preot, notar, cantor, 
învățător, ba fie-care medic de ocol se se facă func
ționar al statului, proveZut cu toate favorurile și fo
loasele, dar și supus tuturor obligămintelor. S’ar 
da mână de ajutor și elementelor acestora, care de 
multe ori se luptă cu amărăciunea vieței și statul 
încă ar câștiga mult, căci ar înceta ori și ce agita
țiune ostilă maghiarilor și statului cel puțin din 
partea funcționarilor jurați! Și câștigul acesta nu 
trebue să-l desprețuim, când seim că agitatorii cei 
mai turbați și cei mai îndrăsneți, în cașurile cele 
mai multe, se scoală din elemente de aceste...

„Recunosc însă sincer, că mai de multe ori și 
mai dulce am visat despre aceea, că ce bine și tot 
odată ce lucru nșor ar fi, când am face ca toți frații 
noștri, cari trăesc în Valachia, Moldova și Bucovina, 
se se întoarcă în patrie și se se coloniseze aci.

„Toate aceste pretind bani mulți, ar Zice 
neva, și noi suntem săraci..."

Autorul „erudit" se demite apoi la computuri 
naive pretinZând cel puțin dela 2 milioane de ma
ghiari, dela fie care 1 cr. pe Zi Și ajunge la suma 
de 7,300,000 pe an în chipul acesta, pe care’l 
recomândă cu tot adinsul conaționalilor săi.

Programa cuprinsă în articolul acesta, guvernul 
o esecută pe altă cale. Ce însemnează ea pentru 
naționalitățile nemaghiare, e lesne de ghîcit!

Revista politică.
Sibiiu, in 10 Iunie

Lupta electorală în Cislatania, deși de o cam- 
datâ în manifeste, denotă totuși esacerbatiunea din
tre Germani și Slavi. Starea aceasta încordată atrage 
însă și atențiunea străinătății. „Weser Zeitung" se 
află motivată a scrie în loc de frunte o judecată 
semnificativă despre situațiunea din Austria. „W. Ztg." 
esprimă îngrigirea, ce i inspira viitorul germanilor 
din Austria. Ei, cari s’au luptat pentru unitatea mo- 
narchiei sunt dați pe mâna unei majorități de po
loni, cechi și sloveni. Căile ferate de stat se degra
dează la căi ferate provinciale, limba germână de co
mandă este amenințată. „Nu se mai vorbesce de 
misiunea Austriei în Orient, ci numai de misiunea 
culturală a seminției maghiare.

„Țeara Vistulei", așa se numesce oficial regatul 
Poloniei, a primit guvernator general pe generalul 
Gurco. Denumirea acestui general poartă caracter 
politic. Ea este în contra polonilor.

De vre o câteva Z^e Z’are^e aduc scirea dela 
Berlin despre arestarea unui poet polon cu numele 
Kraszewski. Causa arestărei ar fi, că s’ar fi găsit 
urme la densul, prin care s’a compromis contra îm
părăției germane.

în Albania au fost „diferențe" sângeroase 
intre albanezi și miliția turcească. Se Z’cea aP°L 
că s'au delăturat. Telegramele din urmă însă spun, 
că diferențele esistă și consecuențele lor se continuă.

La Iași în o mân ia s’a desvălit cu mare 
pompă statua lui Ștefan cel mare, (despre care, din 
îipsa de spaț, ne reservăm a publica unele descrieri 
interesante în nrul viitor).

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Roman11.

Se se facă lumină. ”')
Budapesta, 6/18 luniu 1883.

Pe timpul, când se desbătea în casa represen- 
tanților projectul de lege în Gestiunea scoalelor 
medie, prin „Observatoriul" și pe la meetingurile 
poporale se făcea mare sfară cu împregiurarea, că 
Escelenția Sa, Metropolitul din Blaj, Dr. loan Van- 
cea, a călătorit la Budapesta, ca se lupte în con
tra funestului project de lege, și va sta aici, pănă 
când se va termina desbaterea lui și în casa mag
naților, ca se-l combată.

Cunoscând atitudinea Escelenției Sale și a 
Episcopului din Lugoș Dr. V. Mihălyi din trecut, 
față de projectul de lege referitor la scoalele po
porali, nici un român nu se îndoia, că la timpul și 
locul seu, cel puțin acești doi archierei, vor lupta 
cu toată resoluțiunea contra projectului, ba se aflau 
unii optimiști, cari sperau a vede, că în interesul 
gimnastului din Năseud se va intrepune chiar și epis
copul I. S z a b 6 din Gherla, ear’ în interesul gim- 
nasiului din Beiuș episcopul Pa vel din Grade.

*) Artic Iul de mai sus atinge unele lucruri, cari ne 
privesc, și la care, provocându-ne „Observatorul" după 
cum ni se spune, nu am reflectat în adins. Causa nu este 
alta decât că, pănă unde ne va fi cu putință, voim se ne 
ferim chiar și provocați, a contribui, involuntari se 
înțelege, spre a abate apa pe moara intereselor străine, nu
trite cu deosebire de ultramontanismul maghiarizător. Aștep
tând timpuri potrivite, ne mărginim pe lângă ospitalitatea ce 
ni se cere și pe care o dăm articolului de fața, fără de nici 
un comentai’ din partene. Red.

FOIȚA.
Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.
Roman de George Sand.

(Tradus de E. B.) 
(Urmare).

„Cu sfârșitul septămânei se cam sfârși și mi
cul nostru capital, și ce era mai rău, eu n’aveam nici 
un mijloc a-1 reinoi. Eu îmi făcusem ilusiuni mari 
sau mai bine Z>e, eu nici idee n’aveam, ce va se Zică 
un adevărat oraș mare, și în ce posiție îngrozitoare 
se află într’ânsul, un strein fără resurse, fără amici, 
fără recomandații. Eu mă gândeam la Comus, spe
rând că-mi va pute procura densul niscari relați- 
uni. Comus nu să reîntorsese din călătoriile sale 
și n’avea renume, decât în provincie. Am cercat 
a-mi procura hârtiile lui Silvio Goffredi cu scop de 
a face dintr’ensele, sub numele seu, o dare de samă 
asupra cercetărilor sale istorice. Eu nu socoteam 
a obținâ vr’un câștig material, dară speram, împlinind 
o datorință, a-mi face un nume cinstit și niscari amici. 
In Italia îmi mai rămaseră vr-o câțiva credincioși; 
ei mi-au trimis hârtiile, dar eu nu le-am primit. Nici 

cardinalul, nici tânărul meu elev nu-mi răspunseră 
la scrisorile mele, și ceilalți, se îndestuliră cu asi
gurări de interesul lor particular, fără a voi însă a 
se compromite cu vr’o recomandație cătră bărbații 
cu stare ai națiunei mele, cari se aflau în Paris. Ei 
chiar mă sfătuiră, a nu trage atenția ambasadorului 
nostru, care s’ar fi creZut poate obligat, în onorul 
familiei sale, (el era nașul lui Marco Melfi) a cere 
regelui Franciei un mandat de arestare pentru mine.

„VeZând în ce situație mă aflam, eu nu mai con
tam la nimenea decât la mine însumi inse crede-mă, 
domnule Goefle, că este încâtva meritul meu, că am 
rămas cinstit în părăsirea mea și în viața crudelă 
a unei cetăți de lues și de ispită, ca Parisul 1 Cu pu
țin mai înainte eu eram oaspele palatelor, sub un 
cer splendid, apoi călător, fără grigi, prin regiuni în
cântătoare, acuma însă eram locuitorul posomorit și 
melancolic a unui mansarde în luptă cu frigul, cu 
foamea și uneori cu desguetul și cu descuragiarea. 
Și totuși, har Domnului și hotărîrilor mele bune, eu 
m’am scăpat din belea, va se Z>că) eu n’am înșelat 
pe nimenea și n’am murit de sărăcie. Am reușit a 
tipări nesce opuscule, care nu’mi aduseră nimic, dar’ 
care mă făcură cunoscut unor erudiți modești și ob
scuri. Eu am avut onorea a furnisa indirect, mate
rial pentru articoli de enciclopedie, asupra sciințe- 
lor naturale și asupra antichităților din Italia. Un 
marquiB spirit-frumoa m’a angajat secretar și m’a 
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îmbrăcat cinstit. De aci încolo eram scăpat. Deși 
nu este vestmântul în Francia tot, cel puțin poți 
Zice că aparența unui om cu stare e indispensabilă 
pentru fiesce cine, care nu vrea să rămână în sără
cie. Așa dară, mulțămită marchisului și costumului 
meu, lumea se redeschise înaintea mea. Dară mai 
era un pericol mare de incungiurat. Să nu mă iei 
drept nebun, dacă iți spun, că persoana mea s’ar fi 
tras mai bine din belea, dacă ar fi fost așa de ne
plăcută ca aceasta a amicului Dtale Stangstadius. Un 
bărbat bine făcut și fără parale, află pretutindinea 
în lumea de astăZb ușa deschisă spre fericire... și 
spre rușine. Cu toată precauția, ce ne păstrăm, noi 
totuși întâlnim pe căile noastre, la tot momentul, 
roiul lacom și viclean de femei galante. Fără amin
tirea castei și mândrei mele Sofie, eu mă lăsam doară 
să mă seducă, în labirintul acelor ființe lingușitoare 
și chinuitoare.

„Eu am triumfat asupra acestui pericol; însă 
la sfârșitul anului cel dintâiu a petrecerei mele în 
Paris și în momentul, când poate mi-ași fi făcut o 
posiție independentă, prin lucrul meu și prin eco
nomia mea, eu simțeam o neplăcere estremă de 
cetatea aceea și un dor neinvingibil de a călătorii. 
Massarelli a fost causa principală a neplăcerei ace
steia. El n’a putut suporta, ca mine, lipsele aștep
tării. El luase în filele cele dintâiu a le sărăciei 
teatrul cu marionetele, și se încercase a-și câștiga

http://www.digibuc.ro
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de „mănușat", de cari față cu alții nu prea sfintem 
dedați a ceti, dar pentru ce nu-i facem

*

A sosit și ocasiunea mult dorită, desbaterea în 
casa magnaților — dar Escelenția Sa Metropolitul, 
dimpreună cu toți trei Episcopii sei sufragani, au es- 
celat prin absoluta retragere și absentare dela toate 
ședințele, în cari s’a desbătut acel project de lege. 
Episcopul Pa vel, ce e drept, era pe aici, dar la 
ședințe n’a participat, având alte afaceri mai im
portante.

Cei cu speranțe mari au remas buzați, ear’ ma
ghiarii au devenit încântați de corecta și patri
otica atitudine a episcopatului greco-catolic.

Jurnalistica noastră, o parte cred, că din poli
tică, ear’ alta -- bine disciplinată, — din tactică, 
par’că uitase cu totul, că ar fi esistat și episcopat 
român neortodocs, care încă ar fi avut drept și da- 
torință, de a participa la desbaterile projectului de 
lege în casa magnaților și de a apăra acolo inte
resele românilor.

Abia într’un târziu „Telegraful Roman“ și a 
esprimat dorința cam printre șire, că ar dori să 
scie, ce a intreprins Blajul ? dar cei dela Blaj, de
dați a ignora ce se scrie într’o foaie șismatică, ca 
Telegraful, sciind prea bine că cu foarte puțină 
escepțiune, nici turma cuvântătoare a lor, nu are 
scire de cele ce se scriu în Telegraf, au aflat de 
bine a nu reflecta la aceasta, ear’ „Observatoriul", 
organul oficios al Blajului, ca se atragă atențiunea 
publicului dela această cestiune delicată, „între patru 
ochi" a aflat de bine a ocupa pe publicul seu cu 
alte bazaconii.

în fine Gazetei nu i-a venit la socoteală lau
dele, ce puneau jurnalele maghiare pe episcopatul 
greco-catolic și în Nrul 57 a. c. a provocat cate
goric pe Blăjeni să’i spună, dacă merită acele laude 
sau ba?

Roma, pardon! Blajul, sciind prea bine, că Gazeta, 
deși nesubvenționată, dar totuși este cetită de o 
mare parte a românilor uniți, în fine „locutus est" 
și prin „Foaia bisericească" Nro 11. dela 10 luniu, 
vine a publica „urbi et orbi" următoarele: M

„Noi am adus la timpul seu la cunoscința pu
blicului, că Escelenția Sa, Preasânțitul nostru Me- 
tropolit, a călătorit la Budapesta în causa projectu- 
lui, ce atunci era încă sub desbatere. Neputând însă 
lua parte la desbatere în casa magnaților, din 
causă, că preste toată asceptarea, des- 
baterea în casa de jos a durat tare înde
lungat, vorbirea ce a voit a o ținb în casa de sus, 
în care declară la desbaterea generală că nu primesce 
projectul,... o a lăsat la presidiul casei în formă de 
representațiune, pentru timpul, când projectul va ajunge 
la desbatere și în casa de sus. Aceste însă la cunos
cința publicului nu le-am adus, fiindcă ne-a prevenit 
„Observatoriul", și nefiind încă vorbirea tipărită, 
nu am voit se ne grăbim cu informarea publicului.1) 
Afară de aceea, biserica noastră.... are atari tra- 
dițiuni naționali, cât purtarea Capului ei în atare 
cestiune, încă înainte scie unul fie care, că va fi co
rectă. 2) Noi suntem dedați, în urma tradițiunilor 
din biserica noastră, a vede totdeauna pe Capul 
nostru, apărând biserica și națiunea după dorințele 
turmei, așa cât la contrariul nici nu cugetăm".3)

i) Va hi!
2) Fericiți cei ce au Cap infalibil.
3) „Fericiți cei ce n’au ve^ut și au crezut11. (Evang. 

dela Dumineca Tomei). Culeg.

a le vieței pe stradele cele mai murdare. Din ne
norocire, el nu s'a străduit, ca și mine, a-și lepăda
accentul, și n’avu nici un succes. Eu am fost ne
voit, se mă îngrigesc de el; eu l’am nutrit și îm
brăcat mai multe luni de <Jile, care au trecut foarte 
greu. în sfârșit, el a dispărut earăși, cu toate că
mi-a repetat jurămintele sale frumoase și s’a încer
cat, a lucra cu mine. Și totuși n’am scăpat de el.
Nu trecea o săptămână și eara venea, uneori beat,
a me jefui. Eu i-am închis ușa înaintea nasului; 
dară el se acăța de păsurile mele. în sfârșit, el a 
făcut doue sau trei infamii, prin care își câștigase 
bani, și voia a-mi plăti tot, ce i-am dat, și afară de 
aceea, a împărți cu mine frățește și a vărsa, încă o 
dată, în sinul meu, lacrimile sale de vin și de că
ință. Atât banii sei, cât și lingușirile sale m’au dis- 
gustat le-am respins. El se mănia, voia să me bat 
cu dânsul; eu am refuzat cu dispreț. El voia se 
me pălmuiască; eu am fost nevoit, a-i da o bătaie 
bună. în (jiua următoare el m’a rugat în scris de 
iertare; dară eu eram sătul de el, și, fiind-că îl în
tâlneam pretutindinea, uneori chiar în societate 
bună (Dumnezeu scie, cum a ajuns el în ea) me 
temeam, că me va compromite prin vr’o blăstămăție 
de ale sale. Eu nu simțeam în mine curagiul egoi-
stic, de a lua la goană, p< un om, care-1 iubisem,
și am preferat a me retrage însuși și a părăsi loca
litatea. Din norocire reușisem în sfârșit, a-mi pro
cura recomandați! bune, între altele, cele a lui Go

i s’ar pregăti o decornțiune majestatică din partea guvernu
lui. Coresp.

Gazeta (Nr. 64.) luând act de această dechia- 
rațiune și comunicându-o, intr’un articul cât se poate 

Culeg. 
Culeg.

din contră, în interesul bine priceput al 
ționale, încuviințăm — t^ice:

„respunsul nu ne mulțămesce". . . .
„Ca unii, cari urmărim cu atențiune 

imputări, 
causei na-

întâmplă-
rile politice, trebue se constatăm cu părere de reu, 
că procederea Escelenției Sale, a remas fără de nici 
un efect, de oare ce nimeni n’a amjlit și n’a aflat 
pănă acum nimic despre acel pas al Metropolitului"...

„Din aceste considerante, ne vedem constrînși 
a declara, că după a noastră convingere, atitudinea 
Capului bisericei române unite, în afacerea din ce
stiune, a fost politicesce greșită". . . .

.... „Nu se poate admite, că durata îndelun
gată a desbaterei projectului de lege școlar în ca
mera deputaților ar fi putut împedeca participarea 
Prea sânției Sale la desbaterea în camera magnaților. 
După cum ne-a fost anunțat chiar „Foaia biseri
cească" Metropolitul a plecat la Budape
sta în 23 Februarie a. c. disensiunea în ca
mera deputaților s’a început însă abia în 
5 Martie a. c. Ce a făcut Prea Sânția Sa la Buda
pesta în acest interval de ^ece <jile, și ce lipsă a 
avut se aștepte terminarea discusiunei încă neînce
pute în camera deputaților"? etc. etc.

„ . . . . Ne aducem aminte că pe atunci era 
vorba de nesce conferențe ale episcopatului catolic. 
Seim, că acest episcopat s’a învoit cugu- 
vernul și a primit legea de scoale. Nu 
cumva s’a făcut presiune din această parte și asu
pra Metropolitului Vancea ? nu cumva atitudinea 
nehotărîtă a Preasânției Sale este urmarea vre-unei 
intrige și amenințări cu luarea fondurilor și 
altele de aceste?" etc. etc.

Curioase întrebări pune Gazeta, dar sunt con
vins, că nici dânsa nu crede, că va primi respuns 
adevărat, dela cei ce presupun că au de a face cu 
un public, care în naivitatea sa trebue se creadă și 
să se mulțămească cu povestea de copii din „Foaia 
bisericei" — sau dacă crede? atunci nici pe de
parte nu cunoasce școala din Roma.

Cum se poate presupune despre un Metropolit 
consciențios, că el cugetă, că a făcut un pas serios 
pentru apărarea intereselor bisericei și națiunei sale, 
când, în loc de a păși cu fruntea deschisă, înaintea 
lumei în parlament, preferă contra regulamentului 
casei, a preda cuvântarea scrisă președintelui ace
lei corporațiuni, al cărei membru este și el însuși, 
sciind a priori, că după regulamentul acelei corpo 
rațiuni pentru acea cuvântare nerostită nu este loc 
mai cinstit, decât corfa cu papire aruncate, — și 
a se duce acasă, ca se odichnească pe laurii închi
puiți9

Ce tradițiune să fie aceasta ?
Se poate, că în biserica gr. catolică română să 

fie tradițiune a îmbeta pe oameni cu apă rece?
Deși la fie-care liturgie se propagă în biseri

cile românesci: „Fericiți cei săraci cu Duchul" — 
totuși nu țin pe românii uniți capabili de a con
suma linisciți acel comunicat adresat Gazetei, dar 
menit pentru simplu hăbăuci.

Dar scopul meu nu este a polemisa cu comu
nicatul din Blaj, ci pe cât se poate a da respuns 
adevărat la întrebările Gazetei, respuns, pe care pre
cum văd din deducțiunile ei, îl cunoasce deja, dar 
nu-i vine la socoteală a eși oblu cu el pe față.

Escelenția Sa a venit la Pesta 10 ^ile nainte 
de începerea desbaterei în camera deputaților, pen- 

mus, care pe timpul acela, făcea în Paris furoare, 
cu representațiile sale catoptrice, adecă cu fantas
magorii de oglindi, prin care arată, în loc de nă
luci și draci, lucruri plăcute și chipuri grațioase. 
Talentele sale cele mari și deprinderea sa în obser- 
vațiuni, i-a dat cunoscințe de fisionomia omului și 
de sufletul omenesc așa de mari, încât el cetea în 
gânduri și părea înzestrat cu un dar profetic. în 
sfârșit studiul adânc al algebrei îl puse în stare, a 
deslega sub formă de conferențe desfătătoare și in
genioase probleme, în care poporul, nu se putea 
adânci și multe pesoane le ținea de magii.

„Noi trăim în vremi luminate, în care prin- 
tr’un contract ciudat trebuința de minuni așa pu
ternică și neregulată în trecut se luptă încă în 
multe spirite în contra severității rațiuneă. Dvoastră 
sciți ceva despre aceasta aici, unde vestitul și eru
ditul Dvoastră Swedenborg este consultat, ca vrăji
tor mai mult, decât ca profet, și el însuși se crede 
în posesia secretelor din viața cealaltă. Comus est 
un bărbat, nu vreau se “ai convins și mai vir
tuos decât Swedenborg, de care sciu că n’ai se vor- 
besci decât cu respect, ci mai erudit și mai serios. 
El nu crede în alte legi, decât în acele, care geniul 
omenesc le poate descoperi, și el împărțesce secre
tele sale în mod generos învățaților, care pot trage 
folos dintr’însele în interesul sciinței.

(Va urma). 

trucă pe atunci a fost chiemat din partea 
Primatelui la conferența episcopatului 
catolic.

Această conferență a trebuit se premeargă des
baterei în cameră, căci aici avea să se hotărască și 
atitudinea, ce vor avă se observe deputății catolici 
în casa de jos.

Astfeliu s’a și urmat.
Episcopatul catolic s’a împăcat cu guvernul. A 

obținut concesiunile, ce a dorit față cu gimna- 
siile susținute de călugări, de „statul catolic" din 
Transilvania, și asigurări în privința dreptului de 
proprietate asupra fondului religionariu ; din contră 
ei s’au obligat a primi projectul de lege în ge
neral, și apoi în casa Magnaților peste tot, așa pre
cum va eși din casa de jos.

în special s’a angajat episcopatul catolic, a n u 
sprigini nici o propunere înfavoareana- 
țion a 1 i tățil o r.

în conferență s’a accentuat deosebit, ca catolicii 
prin atitudinea lor în parlament să dovedească, c ă 
sunt mai buni maghiari decâtprotestanții, 
că în sinul bisericei catolice nu se ivesc tendențe în 
contra ideei de stat maghiar; căci în trecut numai 
reformații se gerau de biserică națională maghiară, 
și dacă s’ar pute susțină aceasta și în viitoriu, 
s’ar pute periclita bunurile bisericei ca
tolice, cari de ani stau sub sabia lui Da- 
m o c 1 e.

Consultările episcopatului catolic au fost de na
tură confidențială, dar atâta cât vă comunic eu, s’a 
străcurat în public, și pe aici, pe timpul desbaterei 
în cameră, toată lumea cunoecea conclusele luate.

Afară de Escelenția Sa Metropolitul Vancea, a 
mai participat la acele conferențe și episcopul Gher
lei Szabo, care, precum este cunoscut, nu voiesce se 
scie nimic de „greco catolic, ci numai „catolic" *)

Metropolitul român unit a fost în situaținne 
foarte gravă.

Dacă făcea, ce-i dicta o inimă de român, el ve
nea în conflict cu întreg episcopatul catolic, cu su
periorii săi și cu guvernul totodată.

Sub durata petrecerei Escelenției Sale pe aici 
l’au cercetat mai mulți cunoacuți.

Acestora firesce li-a spus că a venit în causa 
projectului de lege, li- a spus că va vorbi în casa mag
naților, și că are și cuvântarea gata, dar precum 
se vede considerațiunile catolice au fost 
mai ponderoase naintea Escelenției Sale 
decât cele române, și încă nainte de termina
rea desbaterilor în camera de jos a dispărut de aici.

Dacă într’adever va fi făcut aceea, ce se afirmă, 
adecă, dacă contra usului parlamentariu și a regu
lamentului casei și-a predat cuvântarea la mânile 
președintelui, asta nu poate seduce nici pe un om 
serios în privința scopului, care este mai puțin de
cât „ut aliquid fecisse videaturf care românesce nici 
nu se poate caracterisa, maghiarul înse are un pro
verb potrivit pentru dânsul, care Șice: „Vakulj 
magyar, ne lâss tot."

Deva 8/20 luniu 1883. Când s’a făcut or- 
ganisarea actuală a comitatelor în Transilvania, toată 
suflarea ungurească-politică avea îndreptată pri
virea spre comitatul Uniadoarei. în acest nou 
creat comitat trebuiau întocmite toate astfel, ca 
elementul unguresc se prepondereze în toate di
recțiunile. Și s’a făcut colosul comitat, s’a or- 
ganisat după placul celor de sus și nu după cum 
cere buna administrație. S’a prove^ut mai departe 
cu oficialii necesari, aduși, Dumnezeu scie de pre 
unde, numai să nu scie obiceiurile și limba poporului. 
Din locul central Deva s’a făcut Mecca maghiarismului, 
ea este inima corpului maghiar din comitatul Unia
doarei, în care și din care se adapă toate vinele și 
arteriile organismului, atât în cele judiciale, cât și 
administrative, școlare etc.

încă nu sunt 10 ani dela noua arondare a 
Transilvaniei și în comitatul nostru s’au făcut mi
nuni. Administrație ca la noi numai în Turcia mai 
era, pe când pașii erau, cum s’ar șlice, în floare. 
Siguranța personală atârnă de multe-ori dela un fir 
de ață, ajunge o denunțiare cât de obscură, ca omul 
să fie pus la prinsoare prealabilă. Am ajuns și fi
lele ca pentru o adunare de popor presidentul adu- 
nărei și vorbitorii să fie, tot în Deva, prin sentență 
judecătorească, declarați criminali politici. Multe 
am ajuns, și dacă vom progresa tot astfel, o se 
cădem nu preste mult în prăpastie, și DumneȘeu 
scie, cum vom eși din ea.

în urmă ne-am mai făcut și de rîsul lumei. 
Pentru nisce glume copilăresci,k în locuri, la cari 
omul de omenie numai din trebuință indispensabilă 
reflectează, și cari locuri mai cu seamă, de când cu

*) Se vorbesce, că pentru astfel de merite patriotice 
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maghiarismul forțat sunt înfrumsețate și zugrăvite 
cu fel de fel de sentințe patriotice; căci ce e ma
ghiar este totodată și patriotic, fiind că ce este patri
otic, este maghiar; pentru nisce glume scrise pe 
zidurile acestor locuri s'a introdus ex offo cercetare 
criminală. Se înțelege tot în comitatul nostru, numele 
comunelor românesci sunt schimonosite de dragul 
ideei de stat unguresc, încât oamenii le folosesc de 
leacuri contra frigurilor. Toate cârcimăresele române 
sunt „secuence de prin ciarde“ și rîurile curg ungure- 
sce după marșul lui: Almos Eiod și Tuhutum. Și așa 
mai departe până la estrem.

Se vedem în ce formă concretă ni se presen- 
tează aceste lucruri. Să vedem sub ce raporturi se 
află populațiunea acestui comitat.

în 13 și 14 a lunei curgătoare s’a ținut în co
mitatul Uniadoarei adunarea generală comitatensă 
ordinariă. între 92 obiecte, cari au fost la ordinea 
Zilei, s’au aflat și de acelea, cari merită se fie cuno
scute publicului. Asemenea merită atențiunea și alte 
lucruri petrecute în aceea adunare generală.

Primul loc compete afacerilor administrative. 
S’a constatat de mult necesitatea de a se face pod 
preste Mureș spre a întreține comunicațiunea cu Bra
dul și Baia de Criș, de oare ce trecerea cu luntrea e 
legată cu multe greutăți și în cele mai dese cașuri 
este imposibilă. Această afacere se trăgănează de 
ani. Ba că propietarii dreptului de luntrit pretind 
prea mare despăgubire, ba că întreprinzătorii pre
tind prea mult, ba una, ba alta. în fine s’a decis 
să se facă podul, promițându-se ajutoriu și din par
tea ministrului. Când și cum se va face, vom vede.

Asemenea stăm cu drumurile. Odată ne certăm 
pentru ingineri, de altă data pentru salariul lor, com
petența de drept de a dispune de ei, apoi mai vine 
treaba și cu inspectorii de drum. Noi am pretins 
ca comitat 12 inspectori și ministrul a încuviințat 
numai 6 și pre când denumirea lor o încredințase 
comitatul vice-comitelui, ministrul o pune în com
petența comitelui suprem.

După cum se scie, esistă în Deva dela anul 1872, 
scoală reală de stat. Comitatul e îndatorat a pro- 
vede această scoală cu edificiu și utensiliele recerute, 
celelalte cad în spatele guvernului. S’au și adunat 
dela comitat 21,000 de floreni, din cari s’a cumpă
rat loc, pe care s’a zidit edificiul. Cu timpul insă 
s’au înmulțit clasele așa, că edificiul actual nu mai 
ajunge. în toamna trecută a ordinat ministrul ca 
comitatul se zidească o nouă scoală reală, căci la 
din contră va muta școala din Deva la alt loc. Pe- 
riculum in mora. Și s’a făcut mare svon! Se con
voacă adunare generală și vice-cornițele propune ca 
comitatul să se facă punte-munte și se susțină școala 
în Deva, căci ea este unicul mentor al maghiaris
mului între diversele elemente din comitat. Și s a 
făcut totul, s’a dat edificiul de pănă acum și încă 
14,000 fl. Acum ministrul va sci, ce să facă.

Mai interesantă a fost însă interpelarea dom
nului F. UI a in, proprietariu în Ribița, făcută în 
adunarea generală și totodată înaintată și în scris. 
Dăm loc acestei interpelări fără nici un comentariu, 
căci densa de sine și prin sine este destul de ilu
strată :

Eată o.
După o introducere mai lungă d. înterpelante 

continuă:
După acest premers în. privința administrațiunei în ge

neral, reviu la interpelațiunea mea directă cătră on. Dn. 
Vice-comite și Z'c: delăturând pentru astă dată critisarea 
administrațiunei comitatului întreg și a scaunului gremial 
în parte, me restrîng la administrațiunea singurului cerc pre- 
torial „Baia de Criș“,• căruia cu toată sigurit-atea■ se poate 
spune sentența, nu numai că este morbos, ci infectat de o 
corupțiune nediscutabilă,’ începând dela administratorei.e su
prem pretorial cercual pănă la vornicii comunelor.

Spre documentarea premersului și știință publică îm 
permit a Ve întreba onor. Dom. Vice-comite: Aveți Dvoa- 
stră cunoscință I. că pretorele Baiei de Criș, Mibalovici To- 
bias nu ’și îndeplinesce oficiul în mod legal, dînsul are 
o purtare, încât este eschis din societatea oamenilor culți 
bea și joacă la cărți nopți întregi prin cărciume, chiar și cu 
notarii săi; dacă perde banii, apoi se împrumută din banii 
țiganilor, care îi au strins cu talerul, la notari nu se duce 
spre ai controla ci a juca în cărți și a be cu dânșii: ve
rifică atestate false, de esemplu: Dl Adam Endre, căruia 
s’a dat un certificat de paupertate, pe când acesta are un 
salar fics de peste 1000 fl, quartier liber și o pracsă estinsă 
a verificat două atestate date dlui Ribiczei Ferencz advocat 
și unul din proprietarii mai mari ai cercului în vorbă, unul 
de paupertate, eară altul că ar fi unul din cei mai avuți 
proprietari ai cercului ; și că tot acest domn pretore Mibalo- 
vici Tobias sufere pe lângă dînsul de adjunct pretorial pe 
Kostperda Emanuil, pentru care eară îmi permit a ve întreba 
onor, domn vice-comite ca a Il-a questiune: Aveți Dvoastră 
cunoștință, că acest individ este așa de demoralisat, încât au 
ajuns de rîsul babelor și copiilor fiind-câ oameni cu rațiune 
nu-1 pot decât numai compătimi; acesta dacă trece un timp 
oareși în câtva mai lung și nu este bătut, atunci nu se află 
sănătos; chiar și prin jurnalistică s’a publicat purtarea ace
stui om și scandalurile ne mai pomenite de un officiante po
litic administrativ, eu am fost martore ocular, când într’o 
seară în ospetăria Baiei de Criș, numită la Cerbu, au făcut 
un acandal, .încât ospetariul Darvas a fost silit se cheme pe 
argatul său Eremia, poruncindu-i a lua pe Domnul sub-pre- 
tore de guler și a-1 arunca peste trepte în stradă, ce a și 

esecutat fidelul argat Eremia, precum se vorbesce cu supli
mentarea de aducere în atingere neplăcută a membrului său 
umblâtoriu cu inesprimabilul dlui Kostperda. După Va oară 
apare ilustrul pretore M. Tobias spre a interpela pe ospetar, de 
ce a așezat pe adiun ctul seu în asemnea mod și vedând că 
acela se escusă, am respuns dlui pretore dela masa unde 
mă jucam cu mai multi oficieri taroc: fiindcă s’a purtat scanda
los — martori sânt dnii oficeri.

Earăși acest adjunct pretorial într’o Duminecă a um
blat beat cu o căciulă roșie sârbească în cap, călare prin 
Baia de Criș, încât s'a strîns poporul și copii după el, ca Cupă 
o comedie. Pentru scandaloasa sa purtare a fost eschis din 
societatea pompierielor voluntari a Baiei de Criș. Când se 
află bine dispus și-l interpelează careva pentru infama sa 
purtare atunci răspunde că lui nu-i poruncesce nimeni și nici 
nu se teme, scoate epistole din busunar și strigă aci am 
iscăliturile Dior comite suprem Pogany Gyorgy și președin
telui tribunalului Soliom Fekete Ferencz, dacă voiu fi suspendat 
sciu dlor, că îi pot compromite, de când cu alegerile de de- 
putați dietali; trecute de altmintrelea, dacă cad eu și Mihalo- 
vici este al dracului.“ Acestea sânt chiar cuvintele dlui 
sub-pretore Kostperda Emanuil. Astfel de oameni sânt su- 
feriți să administreze un cerc pretorial, să contro'eze pe sub
alternii lor, pre notarii, cărora sunt încredințate averea și li
niștea unui popor numeros. Precum șefii așa și subalternii 
de aceea și spre esemplu îmi mai permit onor. Domnule 
vice comite a ve pune a III și ultima întrebare. Dvoa
stră sciți foarte bine onor. Dle Vice-comite, că este mai 
bine de un an, decând v’am făcut atent despre purtarea 
notariului subst. Tomuția Vasile din not. Ribiczei. In mai 
multe rânduri v’am remenționat faptele ilegale comise de 
acest șarlatan, cualificat în toate speciile acestei profesiuni 
nelegale ; pănă când îti 10 Februrie a. c. v’am adus vr’o 
30 de documente „ad oculos“, din care se vedea manipula
rea neertată ; însă trecând aproape o lună, poporul a patru 
comune, care se adresase la mine a-i Scăpa de această li
pitoare, n’a mai fost de reținut în așteptare vagă, ci a pre
tins, a’l conduce înaintea Dvoastră spre a’și espune plânge
rile personalmente. Din nenorocire Dvoastră a’ți absentat 
când am sosit cu vre-o 30 de oameni aci, și am fost ascul
tat de onor. Domn Protonotar locțiitorul Dvoastră, Saudor 
Miklos, căruia s’a imanuat și o petițiune. Acesta a promis 
oamenilor, că în cel mai scurt timp va satisface cererei lor, 
prin o cercetare, însă earăși a trecut un timp îndelungat, 
pănă ce silit fiind de bieții oameni pe cari îi șicana in mo
dul cel mai ilegal, prin acuse false cătră judecătoria reg. 
de cerc, încât aceasta a fost silită a deține vre-o câți-va 
oameni în arest preventiv prin esecuțiuni pentru dare și 
vinderea averei lor și altele multe; am venit înaintea Dvoa
stră și 3 Zile am stat pe lângă Dvoastră pănă ce v’ați ho- 
tărît a esmite pe Dl Vice-notar comit. Nadajdy Nandor în 
fața locului, care, după o cercetare prealabilă, precum se 
vede din protocolul de investigare luat de Domnialui, în 
aproape 30 de cașuri a constatat destule fapte criminale, 
abusuri de oficii și alte crime.

Tot după stăruința mea, a eșit și din partea inspecto
ratului Dlui oficiante Kalcher Vince, care a întreprins o li- 
quidațiune scrupuloasă, care a durat 5 săptămâni, și prin aceea 
a constatat 52 de fapte ilegale mai mici, care le-a prenotat 
în un Ziar și 7 fapte, în care a fost silit a lua protocol cu 
partida respectivă, fiind sume de peste 100 fl., în Gestiune. 
Spre a seduce pe acest Domn de tcată onoarea și lauda, a voit 
se’l corumpă cu bani, spre a nu’și îndeplini datoria de ofi
ciant fidel al statului, însă acest bărbat fiind de un carac
ter rar, nu numai că n’a primit banii, ci a luat și un pro
tocol despre acest cas.

Acest individ, care a comis toate aceste fapte înaintea 
ochilor șefilor săi ilustrați mai sus, și cari sânt în deplina 
cunoscință acestor cause nelegale, este și astăZi în funcțiune, 
așa încât publicul, me rog a me înțelege bine, nu eu, este 
de părere, că atât subpretorele Kostperda Emil cât și not. 
subst. Tomuța Vasile ar fi agenți provocatori. Deși este de 
prisos, că de cașul acesta al treilea, sânt convins că sun
teți destul de bine informați, chiar de mine, totuși ve în
treb? Aveți cunoscință și de acesta și de funcționează 
acest individ spre teroarea unui popor încă pănă acum?

Mult on. Dle Comite Suprem, Onor, adunare! Asemenea 
fapte arată cu siguritate împregiurări nesănătoase. Apa
rențele acestea documentează pe deplin, că moralitatea pu
blică și recunoscința datorințeior oficianților administrativi 
a cercului pretorial Baiei de Criș este pănă în estrem decă- 
Zută, și că corupțiunea are loc deschis.

Dacă se ivesc în continuu, ca aci, asemenea împregiu
rări triste, atunci salvarea devine tot mai dificilă. De aceea 
administratorul suprem a unui Comitat trebae încă, când se 
arată cele dintâiu semne de această specie, a lua inițiativa 
pentru asigurarea întregului bine comun.

Cu o energie deosebită trebue se delăture asemenea 
cașuri. Este îndatorator a esila ca un orcan limpeZitor, mi- 
esmele corupțiunei coadunate.

Dînsului îi trebuesc oficiali, care resistă ispitei, cari își 
îndeplinesc datorințele din convingere onorifică interioară. 
Asemenea oficiali trebue se își cultive un administrator su
prem, căci are mijloacele în mâna sa.

Acestea espâneri păreau de prisos, dară nu sânt nici 
decât. Căci foarte aproape sânt raporturile, asupra cărora 
se pot întrebuința și foarte amenințătoare devin pericolele, 
care trebuesc delăturate. De aceea asemenea adevăruri tre
buesc spuse, recunoscute si repețite, deși cu puțin prospect 
la reușită, decât de a fi calomniat și defăimat. Dar cel 
puțin aci poate avă loc vechiul proverb : in magnis voluisse 
sat e^t. Terminând, ve pun întrebarea on. D. Vice Comite : 
aveți cunoscință de cele trei cașuri aici cualificate ? și dacă, 
aveți, ce ați făcut în această causă spre liniscea publicului? 
dacă nu, ce voiți a face, și me rog, «ă dacă nu în ședința de 
astă-Zi) în cea procsimă a congreg. comit, a da compt des
pre cele întreprinse în această privință.

Francisc Ulain m. p.
Vice-comitele a răspuns că adiunctul pretorial 

Kostperda și notariul din Ribița Tomuța Vasile sunt 
suspendați și dați în cercetare disciplinară, ear față 
cu pretorele Tobias Mihâlovici va lua măsurile de 
lipsă. Constatăm, că pănă astăZi adiunctul pretorial 
și notariul susnumiți su-'r^n oficiu. Cât vor mai fi, 
DumneZeu scie.
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Așa stăm noi prin comitatul Huniadoarei. Și 
mi se pare că pot Zice și eu cu faimosul: „Extra co- 
mitatum Huniadoriensem non est vita, si est vita, non 
est ita. Argus.

Varietăți.
* II. S. Epul gr. cat. loan Szabd din Gherla, 

„pentru merite pe terenul bisericesc și public", Zice 
„Bpesti Kbzl.“, fu distins cu crucea cea mare a 
ordinului Francisc losif.

* (î n s c i i n ț a r e) Cu ocasiunea celebrărei pa
rastasului în memoria Marelui archiepiscop și me- 
metropolit Andreiu la 16/28 luniea. c. în Reșinari 
se va ține o masă comună în sala scoalei deacolo. 
Doritorii a participa îa aceasta masă, binevoească a se 
însinua în 13/25, 14/26 și 15/27 (Luni, Marți, Mercuri) 
1. c. dela 4—6 oare d. a. la dl. Dr. D. P. Barcianu 
în cancelaria associațiunei transilvane strada Cisnădiei 
Nru 7, pe lângă plătirea sumei de 3 fl. v. a. pentru 
cuvertă. Comitetul arangiator.

Afacerea dela Tisza - Eszlâr.
(Pertractarea finală înaintea tribunalului reg. 

din Nyiregyhaza începută la 19 Iunie a. c.
Pertractarea finală în procesul sensațional „Tisza- 

Eszlâr" o a deschis în presența unui public foarte 
| numeros președintele Francisc Kornis. în cuvântul 
de deschidere, Zice președintele, că chemarea per- 
tractărei va fi a erua, de s’a comis vre-o crimă, și 
dacă acusații sunt în adevăr criminaliști, sau că to
tul nu e alt-ceva, decât insinuațiune răutăcioasă 
provocată cu scop de a jigni pacea religioasă și de 
a dispune din resbunare privată pedepsirea scăde
rilor unor membri ai unei confesiuni, ducând în 
rătăcire judecătoriile și compromițând o confesiune 
întreagă.

După vorbirea președintelui ia cuvântul substi
tutul procurorului superior de stat, Szeiffert. Acesta 
desvoaltă acusa emanată din resultatele investigați- 
unei. Pe basa acestei acuse sunt învinuiți Avram 
Buxbaum, Leopold Braun și Hermann Wollner, că 
ar fi omorît pe Ester Solymosi în urma unei con- 
țelegeri prealabile. losif Scharf, Adolf Junger, Avram 
Braun, Samuil Lustig, Lazar Weisenstein și Ema
nuil Taub au cooperat, conform acusei, la omo
rul efeptuit. Amsel Vogel, lankel Smilovics, David 
Herscko, Martin Gross și Ignațiu Klein sunt acusați, 
că ar fi înaintat actul ascunderei cadavrului.

Procurorul substitut Szeiffert Z‘ce îQ decursul 
vorbirei sale între altele: „Tribunalul primesce sus- 
pițiunea, că s’ar fi comis crimă înspăimântătoare, ca 
dovedită: care e însă motivul crimei? Va fi fost el 
oare vre-un scop ritual? Credința poporului, că 
evreii întrebuințează sânge pentru pânea lor pas
cală o împărtășesc și oameni din clasa cultă.

Pe basa unei atari suspițiuni s’au încarcerat 
acusații înainte cu un au."

Acusatoriul public arată dimensiunile, ce le-a 
luat afacerea aceasta, care se privea la început de 
un ce imposibil. în urma acestora s’au comis multe 
omoruri rituale și alte fapte silnice față cu evreii, 
în fine a sosit Z^ua» în care se va finalisa afacerea 
aceasta fatală. Densul pâșesce fără prejudețe și ne
preocupat înaintea tribunalului și cere cu Feuerbach 
adevărul real, care nu depinde nici dela confesiune 
și nici dela credință. Crima fie pedepsită, și se tri- 
umfeze inocența.

Președintele Kornis, bărbat energic, numai ceva 
nervos a întimpinat în mod foarte energic atât 
pe procurorul de stat, cât și pe apărători. Deja la 
început avu loc între el și apărătorul Carol Edtvbs 
o scenă sgomotoasă.

Procurorul de stat Szeiffert se miră, cum tri
bunalul a șters unele pasagie din părerile ce și le-au 
dat profesorii din Budapesta. Asemenea lucru nu 
s’au mai întâmplat pănă acum în procesele crimi
nale. Densul disaproabă conducerea rea de pănă 
acum a procesului și Zice: „Eu caut adevărul, și 
nu cred într’un omor ritual."

Presidentul apără în fața învinuirei ridicate de 
procuror pre judele cercetător Zicând, că acesta și-a 
împlinit datorința.

Conform disposițiunilor procedurei criminale un
gare se ascultă mai întâiu martorii învinuitori.

Mama dela Ester Solymosi.
se conduce în sală. E muiere bătrână, cu trăsături 
tare marcate, îmbrăcată cu un suman scurt negru 
poartă rochie pestrițată, ear pe cap năframă de mă
tase neagră: La cererea presidentului, de a espune 
starea lucrului, ea respunde, că inima îi spune că 
evreii iau omorit copila. PerZându-se copila, ea o 
a căutat dimpreună cu alții, căci n’a avut motiv a 
credo, că ea s’ar fi sinucis.

Presidentul. Cine îți spuse D-Tale, că evreii ți-au 
omorît fata? Solymosi. Presupunerile mele mi-au 
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spus ceva reu; Dijleu mi-o â șoptit. Un străin 
i-ar fi promis 100 fi. dacă nu va inai cănta copila sa.

Preș. DTa ai vorbit înainte de asta de 200 fyț 
Solymosi. Mi-am uitat. Martora poves£eCe în de
cursul ascultărei, că și alți evrei ar fi voit se o co* 
rumpă cu bani.

Preș. Descrie pe fata DTale. S o î y Bi o s L MS rog 
eu nu sein scrie (ilaritate). Martora descrie apoi pO 
fata cu ochi negri frumoși: cu per negrtt și cu dinți 
frumoși: sinul încă nu-i era desvoltat.

Preș. Ce caracter are alui Huri, la care a ser
vit Ester?

Solymosi: îi place cearta, cu fata mea însS 
a fost bună.

Apărătoriul Dr. Bernhardt Friedmann e con
tra la aceea, ca președintele se scoată din sală 
pe toți acusații; unul ar fi bihe Bă remână, 
căci dacă are cineva dreptul de a au^î 
acusa, apoi în liniaprimă compete acest 
drept acusaților.

Acusații.
în urma observărei de sus a apărătoriului, tri

bunalul decide a se conduce în sală acusatul Solo- 
mon Schwarz.

Solomon Schwarz are 4 copii; spune că-i șech- 
ter și că n’a mai fost pedepsit.

Presidentul. Fostai DTa în TiszaEszlăr?
Acusatul. Da, am fost. A fost alegere de șech- 

ter. Acolo au fost Braun și Buxbaum, pe cari 
nu i-am fost vățlut înainte de aceea; Sâmbătă ne-am 
dus vre-o 8—9 în templu.

Preș. Cu cine te-ai dus DTa din templu?
Acuș. Toți s’au dus de odată.
Preș. S’au dus toți în casa lui Scharf?
Acuș. Nu toți, unii s’au dus la Rosenberg, că- 

tră amea^i, cam pela 12 oare.
Preș. A adus cineva vin?
Acuș. Da, Rosenberg.j
Preș. De unde?
Acuș. Se poate, că de acasă.
Preș. Cunosci DTa pe cerșitoriul'Wollner ?
Acuș. Nu-1 cunosc.
Preș. DTa ești învinuit, că împreună cu el ai 

fi omorît în templu o fată.
Acuș. învinuirea aceasta e nedreaptă. Evrei

lor le este oprit în cărțile lor sânte, a 
omori sau a se atinge de sânge.

O depunere fatală.
Preș. DTa $iseși în depunerea DTale, că DTa ai 

fi omorît pe băiată, fiind că te-ar fi batjocorit.
Acuș. Eu depusesem, pentru că voiam 

să fiu acusat și se se finaliseze odată afa
cerea aceasta; o fasionasem, pentru ci eram di
stras și încurcat. Mai târziu mi-am revocat depune
rea, de oare ce chiar și d. președinte o a fost de
clarat de neverosimilă.

Apărătorii încă pun acusatului unele întrebări 
și propun a se mai asculta doi martori.

Acusatul. Hermann Wolner vorbesce fluent 
unguresce; e tată de familie, păstor de vite și 
Spune, că a fost în Tisza-Eszlâr și că pe losif Scharf 
nu l’a cunoscut înainte de aceea. în Sâmbăta res
pectivă ar fi mâncat la un evreu, cu care a fost în 
sara premergătoare în templu dimpreună cu alte 
8—10 persoane; cătră seară ear s’a dus în templu; 
servițiul divin1 a durat o de oară.

I emisiune dia- obliga <fe stat dbliu drumull (ia ferr
orientali ung:... • •« < •• 9H8Q) dllfîQU

Hemuiune efe obligațiuni & statt dhlik drumul dte 
fer orient ung. w . ............... llfib— tdff/r—

OHig. de stat «U» dramului da fer
orient, ung. •« 99):—■ 99)

ObKga^unî ung* de rescnmpărarea pământului .. .. • lOOlr— 9.7^® 
Obligațiuni ung. cm elausoi* & sorțira; 98.70) 98s®J
Obligațiuni urbariale' tameșia’ie de 99.25
OblîgațxUui urb^ temeți ena-uiâ sorții® - 99-2® 99). ■
Obligațiuni urbariale transilvane., ■. 97.70 97Z6OJ
Obligațiuni urbariale croato-slavonicfr .. •. .. .. 99..— 99) -
Obligațiuni ung- de reseumpârare® ^euimeii dbj uiin - 97^50) 9717b1
Sorți un gureșei ea premia. Uliii— 1JIR7&
Datorie de stat austriaca in hârtie . .78»4® 7^4.50
Datorie de stat austr.. în. argint Tfi-OF 7880
Renta de aur austriaca . 9Bj1U) 98.75
Sorți de regularea Tisei . W.90) 109.7^
Acțiuni de banca austro-ung*. - 837Z— 835<^
Acțiuni de banca de credit ung. •, . 3q2?®) 3011^5
Acțiuni de credit austr».* *  ............... 30ft6Q) 393:003
London (pe polița de trei luni) 120.^ 120)—
Scrisuri fbnciarr ale institutuliu: ?r1Albiba‘k^ 100J 3
Argint * » * ^ » <» * h».-**’****-«* *«•—
Galbiu * * «**«.*•■* •• •. 6»b7T 5*3^
Napoleon *»*»«»«•»•.••••*«>•••'•> 9)®) 9^®!/
100 maree nemțeset 58)455

1. Folosirea a l*/4 jug- păment 
arătoriu și fenaț.

2. Dela fie-care fum de casă — 
în număr de 70 fumuri câte o fer
delă, — mesură de 30 litre cucuruz 
sfărmit în boambe.

3. Dela fie-care fum de casă: o 
^i de lucru.

Preș. Cunosci DTa motivul acusei?
Acusatulz Wolner: Eu sunt, nevinovat; 

nici tinerul Scharf n’a fost în stare a-mi spune în 
față, că eu ași fi chiemat pe Ester în templu.

Procurorul Szeiffert: Ai ve^ut DTa fată de 
creștin,, când ai stat înaintea templului, și unde a 
a fost atunci muierea DTale?

Acusatul. Mttisrea mea a fost în conținu cu tffae, 
n’am vă^ut nici o fată.

Apărătorul Friedm an. fe protocol se Că 
Morfț Scharf; fiind confrontăt cu DTay a depW; 
că DTa ai fi sedus pe fată s§ meargă fffi templu ?

Acusatul Nuhf adevărat; mă jtir pe tot 
ce este sânt

Preș.- E faptă, că Moriț Scharf recunoscut 
cu signrităte pe Wolner, — A părătorul E&€v6& 
Ai cunoasCe DTa pe evreul; la Care ai prâmjit?

Acaretul. î/ași cunoăsce, dacă l’ași vede.
Se conduce în sală Buxbaum. Om tină® 

respunde în limba germană și msghiafăv Acesta 
povestesc#, că ^a dus Ia TIsza-EszlăC; sucind, că 
acolo Se cere un șechter și un cantor. Densul » 
fost contor, ȘCchter n’ar fi putut deveni; în Sand^C 
sein toți, că dânsul nu-i de șechter.

Preș. De câte-ori ai fost DTa în Tisz®-Eszlar ?
Acusatul. Singur odată. în ^iua numită m^anv 

dus în templu tot cu lacob SzâăzMann,
Preș. DTa ești acusat, a fi omorît o fata de 

creștin.
Acusatul. Aceasta e neadevărat, e spusa uauf 

om de nimica. Eu am fost numea la SiâszmannV 
și acolo n/a și v «jut fata d e creștina

Preș. DTa așa dară n’ai omorît fata?
Acusatul. (scandalisat) Nu, nu,, noi!!
Acusatul, Leopold Braun, vorbesce unguresc®. 

S’a dus la Tisza-Eszlar, fiind că acolo a fost alegere 
de șechter. A fost încuartirat la Taub, s’a rugat 
Sâmbătă și a fost asemenea in templu. A prânejit 
apoi la Taub și a întâlnit la Scharf trei sechteri, 
dintre cari n’a cunoscut pe nici unul.

Preș. Ești acusat a fi omorît o fată de creștin.
Acusatul. E imposibil! Rugăciunile noastre ne 

interzic omorul și ori-ce acțiune deamnă de pe
deapsă.

Procurorul Szeiffert: se afirmă că Braun ar 
fi ținut pe Ester sub decursul omorului. Acusatul 
Braun: Nu e adevărat.

Martorul principal Aloriț Scharf. 
băiat bine conservat, cu tip evreesc binemarcat și 
cu ochi isteți. în noaptea spre 22 Mam trecut 
a deslușit pentru prima dată întâmplarea cu Ester 
Solymosi.

La propunerea apărătorului se conduc din sa 11 
toți acusații, pănă ce fasionează Moriț Scharf. 
încordarea a ajuns gradul suprem.

Apărătorul Eotvbs pune întrebarea, unde a 
fost Moriț Scharf de 3 luni încoace.

Preș. A stat sub supraveghierea judecătoreasca.
Apărătorul Eotvbs. Cari persoane l’au suprave- 

ghiat? Ca apărător cer, să mi se comunice.
Preș. Se va face la timpul seu.
Apărătorul E o t v 6 s: cetesce protocolul, în care 

losif Scharf tatăl lui Moriț cere, ca acesta se se 
dea sub îngrigirea bunei sale. Aceasta nu s’a în
tâmplat. După legile penale edemn de pedeasă, dacă 
copilul minorean, se aseară la un loc contra voin
ței părinților.

Preș. Scharf s’a declarat mai târziu mulțămit cu 
aceasta.

Președintele dă lui Moriț Scharf se înțeleagă, 
că depunerea lui e de mare însemnătate. î mp regi u- 
rările agravăto are pentru părinții sei le 
poate retăce, toate celelalte trebue se le spună.

Moriț Scharf «jice că la început a negat, acum 
a spus adevărul. Vorbesce iute și cu voce slabă. 
Omorul îl caracterisează conform depunere! 
sale a doua, caree cunoscută deja: Evreii 
ar fi omorît în sinagogă fata, ar fi adunat sân
gele și posibil că cadavrul l’au scos pe fereastră 
afară.

losif Sc h ăi*/ftătăl): strigând: AcWf&f tWat® 
Sunt r®Snciu1#?!

Preș. (căte# SblrM)) !'
ApWă^fufi FWd iWri (bfiW‘ MfeMțț Scharf) 

Se® DTa. că poți spune- ădevăteî fW pedepsit?
MorițP Sch ar f Eu1 am spus âllevăhil.
Preș. Te-â provocat dnăva să’ șipul1
Moriț- Scharf’ Nimenea*
Pre£ §A?ii fa? dlcpUMO roa fia» î-iPviWuer- 

s pe pAflr băfi O o mte
Moriț Scha Sciu.
Apărătorul! Gutei Eo>M>£ Fî btfo) dbthfoilb 

președinte și spun© d om d iș'O’rQPlki'i 
că după pertractarea aceasta' u» întoaic#
în mârâie temui ceriul ut HianfeC și îhtteătiăd) oSm 

f 1. ctf rn-va în ^ă iW îto
versuri? (Sensațiune mar^J MW 6 îtfliWaw 
președintelui în diiWfjuneă dObăstu Mbriî 
&charf£ e» nu> We-tfC# mai înt<var<r^l^ 
păriniți ii s e&.

S® puni# în față cu SolbmtftP 
gdutat îi spune» fin modl fluent, frapau^ o& ol ar fi' 
tt&wtt gâtul fetei Ester: ^!&hwărs^d0iflta^$ oSăi min
ciună. Președintele îU provoacă^ sS tbe® ApăWtbrîii 
Funtta.k și Eotvbs pic: c^ pracMP judecătorească’ 
dâ voie amieațifor a vorbi- ou martorili. Abeast^eC 
s® forte șji acestor acusații

ssenâi sgamutdus^
Moriț Snhar/ confoonth^t cu* Schwarz șf Wblll- 

nar^B susțin® acusa. fin fbța lui1 BuixBaxim;.caree 
îl numesc® „ticălbs* șhII scuipi gângăle^ îș! susține1 
însă acusa. Scena îutr® Wwxfliwmm Sxdiwfi 
p rovo» (fă. mar e ®®n swțțiiuiire? Awuillt ă treerd i 
ae scoală de-11a Doc: gxsliiițțiișșttii: întirev-iim cem 
sS.b>iiiill® seoatfe* spre1 ® evita> scandâlul) Numai 
după câter-v® minute se face earăși llnisceeși seepoate 
continua pertractarea:

Apfeătoriuil Szekelip’cere; ca Mori țț Sshmff sSs® 
uite fir faț* acusatuihi șșn mu tot la președintei» 
Moriv Scharf nm ® face, cu toate că stei faț& îmfoț&i 
cu EhxbaauL Urmează ccnfroatarea cui Bbauu.

Apărătorul! Friedinanni cer»; ca Morițț Scharf! 
se vorbească nemțesc®, verbinea ungurească face1 
iimpresiunea ca șu când șfii-air fii îhvSțaft rolă efe rost» 
Moriț Scharf nu voesce- susține acusa1 față cui 
Braun.

Se vorbesc® prin cetate, că se* plănuesce răpireai 
lui Moriț Scharf

Bursa d!e VSerm și Pestu.
Dui- 211 foaie, ni 18831

Utbna B^pestcu
Renta de anr ung. i» 6?/»» ....... .. • .. ■ IBDMfi? 12QMD)
Renta de aur ung. dn- ..... *........................... 8SU65t> 89960)
Renta ungr da h&Hne. . . ^  ................. - 361 ffiTî200
Împrumutul drumurilor- da fmr uugr 198^261
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CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de a 
IlI-a clasă Bățălariucu filia Bre
tea româna în protopresbiteratul 
gr. or. al Hațegului, se escrie a doua 
oară concurs cu terminul de 30 «jile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman. “

Emolumentele sunt:
(z)Delaparochia Bățălarîu:

4 Stolele statorite în Sinodul pa
rochial la 23 Maiu 1882.

b) Dela filia Bretea română:
5. Folosirea cimiteriului și 400 

stângini cuadrați păment arătoriu.
6. Dela fie-care fum de casă in 

numer de 40 fumuri, câte una ferdelă 
de 30 litre, cucuruz sfărmit în boambe.

7. Dela fie-care fum de casă câte 
o de lucru.

8. Stolele îndatinate, statorite în 
sinodul parochial la 30 Maiu 1882.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a’și așterne suplicile lor instruite con
form prescriselor statutului organic și 
ale regulamentului pentru parochiî 
pănă la terminul sus amintit.

Hațeg, 27 Maiu 1883. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Rațiu m. jk, 
protoprejt>iter.

„Albina"
Institut de credit și de economii

în Siln îti.
Al ^ecelea cupon dela acțiunile insti

tutului nostru exigibil ia 1 Iulie a. c. fiind 
cel din urmă în coala primă de cuponî, 
Domnii acționari ai Institutului nostru sânt 
rugați, a trimite cu începere dela 1 Iulie 
a. C. la cassa institutului nostru în Sibiîit, 
talonul dela acțiunile Dior, în schimbul Că
ruia se va libera a doua coală de 
pe 10 ani următori.

în scrisoarea de trimitere» sâeA a, se 
însemna desvedt numeiiî taJ)o»il|<W• 
□ilar), cum și numele. întreg, 
locuința și posta dîn urmă 0>omâ»^^ u#r 
gwresoe sau germâneseo)| a posesorufoi' 
țiuailor respective,

Sibîiu, 2Q foniu 188&.
[48&J l-s Dii ecțfoim.

Na» 583. [4A5 ț Șh 3

Anundu.
founi în 30 lulîfe a. q». st* Ufti» 

la 9 oare din <|i sc. va «sărând* p»cale® 
licîtațiuneî moarai alodialj. eu O netrfl 
pe timp de 3 ani îîmepândldiBil Oetnin 
vre HSS3 pănă te 30 Steptemvr  ̂
si dreptul 4^ erăjm^rit^p^ O aoăîp^ 
cepend dîoi 1 lanuarte 1^4: păn$ I» 
ultima U)«iO»»<nv re- 188» în canceiw>a 
comunală; Ip.QQ) fcaucrăniK

BupoWft db: lipitum. sft ip4t îîh 
eardife d> q&<îCelarie îp oancelar^QomunahU.

IfrWWa comunală.

Un elavier
<fe $ Oft îlh^iffilh
peptaui wÂj (Moaca %0)iih4&
«wh ohÎPQte (Wi
Altern:

Redactor rSspun^Stor Nicolau Cristeâ.
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